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Esta palestra apresenta uma discussão sobre o ambiente virtual de aprendizagem ROODA (Rede cOOperativa De Aprendizagem), que está sendo utilizado na UFRGS por mais de 11000 alunos em 380 cursos de graduação, extensão e pós-graduação. Para isso, traz questões sobre o processo de institucionalização, sua forma de avaliação, capacitação dos professores, técnicos-administrativos, alunos e monitores, e seu aperfeiçoamento em função do feedback da comunidade acadêmica.


O ROODA (http://www.ead.ufrg.br/rooda) é uma plataforma de software livre disponível na Web voltada tanto à educação a distância quanto à educação presencial. Esta disponibiliza ferramentas para interação/comunicação e para publicação de arquivos, possibilitando o processo de colaboração/cooperação. Sua primeira versão começou a ser desenvolvida em 2000 e, desde então, vem sofrendo mudanças, com o objetivo de acrescentar novas funcionalidades e aperfeiçoar a sua performance. A partir de 2003, o ROODA foi reconhecido institucionalmente e passou a fazer parte do projeto de Educação a Distância da UFRGS. 


Com isto, viu-se a necessidade de reprogramar todo o sistema, buscando adaptá-lo às necessidades do corpo docente e discente, à estrutura da instituição, à terminologia acadêmica e aos padrões do Centro de Processamento de Dados da universidade (CDP). Fez parte deste trabalho, um debate com integrantes da universidade sobre o Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) e o Projeto Político-Pedagógico (PPP), considerando as vantagens/desvantagens do desenvolvimento de uma plataforma na própria instituição. A partir desta investigação, reconstruiu-se todas as funcionalidades do ROODA e foram incluídas outras, a fim de atender as diferentes práticas pedagógicas. A interface gráfica também foi reformulada, possibilitando uma navegação mais intuitiva e a personalização do ambiente. O ROODA foi construído com GNU/LINUX, linguagem PHP, modelado em UML e tem licença GPL. Ao enfocar esta plataforma, apresenta-se a experiência pela qual a UFRGS está passando, destacando seus aspectos técnicos, interface gráfica, funcionalidades e a documentação para o usuário. 
