المؤتمر الدولي للمرأة فى الفيزياء

مقر اليونسكو – باريس – فرنسا

==================

قرارات المؤتمر:

مقــــــــدمـــة:

تلعب الفيزيادورارئيسيا فى فهم العالم الذى نعيش فيه, ويضيف الفيزيائيون بقوة فى التقدم الرفاهى والاقتصادي للأمم.  إن المعلومات والمهارات المستخدمة فى حل المسائل عند الفيزيائيين تعتبر ضرورية فى كثير من الأعمال والصناعات على عموم المجتمع.  وللتعايش مع التغيرات التقنية السريعة فى عالمنا الحاضر يجب على كل بلد أن تعمل للحصول على مجتمع من النساء والرجال عالي الثقافة يمكنه أن يتخذ القرارات المهمة لمصلحة البلد.  وحاليا  فإن النساء – بأعداد صغيرة- يستطعن بل بالفعل يضفن من خلال الفيزياء – إلى رفاهية الإنسان , لذلك فإن النساء " مخزون عقلي " غير مستغل كما يجب.  وتشعر النساء أنهن مساويات للرجال فى المجتمع التقني وذلك عندما يشاركن مشاركة كاملة كباحثات فى المعمل, رائدات علميات, مدرسات أو صانعات سياسة. 

تطمح أفكار وقرارات هذا المؤتمر فى جذب نساء أكثر فى التيار الرئيس والريادة فى الفيزياء. وقد تم التصديق بإجماع 300 فيزيائية من 65 بلد حضرن المؤتمر الدولي الأول فى الفيزياء المنعقد فى باريس – فرنسا من  7 – 9 مارس 2002 .

وباختلاف البلاد فإن المشاركات فى المؤتمر سيترجمن هذه القرارات إلى لغاتهن حيث يعبرن – بلياقة – فى هذه الترجمات عن الأفكار التى تحتويها هذه القرارات ويوجهنها إلى الجهات المسئولة فى بلادهن.

الــــقــــرارات:

1- قرار موجه إلي المدارس والمسئولين الحكوميين عنها:
يجب أن تعطى البنات نفس الفرص والتشجيع كالأولاد لتعلم الفيزياء فى المدارس.  إن تشجيع الوالدين والمدرسين للبنات يقوى من ثقتهن فى أنفسهن ويساعدهن على التقدم.  أن طرق التدريس والكتب المقررة فى الفيزياء يجب أن تحتوى على ما يثير اهتمام البنات ويكفل نجاحهن فى الفيزياء.  وقد أثبتت الدراسات أن الفتيات الصغيرات لديهن رغبة قوية لتحسين حياة الناس, لذلك من المهم أن تعطى لهن الفرصة لكى يروا أن الفيزياء لها تأثير إيجابي على المجتمع.

2- قرارات موجهة للجامعات:

2-1 الطلبة:

ينبغي على الجامعات أن تفحص سياساتها وإجراءاتها لتتأكد أن هناك فرصا متساوية للنجاح تعطى للذكور والإناث من الطلبة.  كما يجب إلغاء السياسات التى تخلد التمييز وتبنى تلك التى تشجع الاحتواء.  وهذه يمكن أن تشمل ممارسات مثل:  توسيع قاعدة اختيار الفيزياء من الفروع المشتركة, جعل القواعد الموضوعة للقبول فى تخصص الفيزياء أكثر مرونة, السماح بالمشاركة المبكرة فى الأبحاث, الإمداد بالمستشارين وتعريف الطلبة بالإضافات المهمة التى قامت بها الفيزياء فى فروع العلم الأخرى وكذلك فى الطب والصناعة ونوعية الحياة اليومية.  وتبنى هذه الممارسات سوف يكـــون لــه أثر إيجابي على صغار النساء اللاتي يشعرن بعزلة وعدم ترحيب بعلم الفيزياء.

2-2 أعضاء هيئة التدريس والباحثون:

لقد بينت الدراسات الحديثة – حتى فى معاهد البحوث التى على القمة – أن النساء العالمات لا يعاملن بطريقة عادلة بالمقارنة بزملائهن من الذكور.  وهذه تضر ضررا بالغا ليس بالعاملات فى حقل الفيزياء فقط بل سوف تضر على المدى الطويل بالعاملات فى باقي حقول العلوم.  لذلك ينبغي على الجامعات أن تفحص وتتبادل سياساتها وإجراءاتها لتتأكد أنها تشجع المساواة التى هي مفتاح  الضمان لشفافية الجامعات وعدالة التجديد والترقية.  وهناك كذلك عناصر مهمة إضافية للنجاح وهى إمكانية الدعم المالي للأبحاث  وإعطاء الإمكانات والوقت الكافي لهذه الأبحاث.

ينبغي ألا يعوق وجود العائلة مشاركة النساء فى العمل العلمي.  إن البيئة صديقة العائلة التى توفر مراكز رعاية الطفل ومواعيد العمل المرنة وأيضا فرص توظيف للعائلات ذات المهن المزدوجة سوف تمكن من نجاح هذا العمل.

لقد وجد أن إدارة الجامعة تتكون غالبيتها من الرجال, لذلك ينبغي أن تتضمن إدارات الجامعة وأقسام الفيزياء عدد من النساء خصوصا فى مجالس وضع السياسات إذ يجب أن يكون للنساء عطاء فى هذه السياسات بما يمثل كثافتهم العددية, لأنه من المهم  للنساء الصغيرات من الفيزيائيات أن يرون نماذج ناجحة من النساء النشطات فى مجال البحث العلمي والتدريس والريادة.

3- قرار موجه لمعاهد البحوث:
إن المعاهد البحثية سوف تستفيد من السياسات التى تسمح بنجاح النساء العاملات فى المجال العلمي, فيجب على مديري هذه المعاهد التأكد أن السـياسـات المتبناة والمــلزمة هي التى تســاوى بين الجنسين عند التــجديد 

و الترقي, وغالبا ما يستعمل تعبير "السقف الزجاجي" لوقف التقدم المهني للنساء.

كذلك يجب على مديري المعاهد أن يكون لهم دور فعال فى تأكيد أن الممارسات صديقة العائلة مثل إمكانات رعاية الطفل ومواعيد العمل المرنة متوفرة للجميع.  وقد وضحت الإحصاءات المتكررة أن الاهتمام القيادي للنساء يوازن بين النشاطين  المهني  والعائلي,  بمعنى أن وجود العائلة لا ينبغي أن يعيق المشاركة الناجحة فى البحث العلمي.

4- قرار موجه إلي المعامل الصناعية:
إن المعامل الصناعية سوف تستفيد من السياسات التى تسمح بنجاح النساء العاملات فى المجال العلمي.  إن مديري الصناعات وموجهي الأبحاث ينبغي أن يتأكدوا من تبنيهم للسياسات التى تشجع التساوي بين الجنسين فى التجديد  والترقي.  وغالبا ما يستعمل تعبير "السقف الزجاجي" لوقف التقدم المهني للنساء.

كذلك يجب على مديري الصناعات أن يكون لهم دور فعال فى تأكيد أن الممارسات صديقة العائلة مثل إمكانات رعاية الطفل ومرونة مواعيد العمل متوفرة  للجميع.  وقد أوضحت الإحصاءات المتكررة أن الاهتمام القيادي 

للنساء يوازن بين النشاطين  المهني  والعائلي,  بمعنى أن وجود العائلة لا ينبغي أن يعيق المشاركة الناجحة فى البحث العلمي.

5- قرار موجه للمجتمعات العلمية:

تستطيع المجتمعات العلمية والفنية , بل يجب عليهما, أن يلعبا دورا أساسيا فى زيادة عدد النساء وفرص نجاحهن فى الفيزياء.  ينبغي أن يكون لكل مجتمع من هذه المجتمعات مجلسا أو مجموعة عمل مسئولة عن مثل هذه الإصدارات  وعمل التوصيات اللازمة للمجتمع ككل.  وعلى الأقل ينبغي على هذه المجتمعات أن تفعل ما يلي:  العمل مع منظمات أخرى لجمع وتوفير الإحصاءات عن اشتراك النساء فى الفيزياء على جميع المستويات, التعريف بالفيزيائيات والإعلان عنهن كنماذج عاملة, ضم النساء للمجالس التى تضع اللوائح والبرامج  وأيضا كمتحدثات فى المؤتمرات والاجتماعات المكفولة من المجتمع وأخيرا ضم النساء لمجالس تحرير الجرائد التى يصدرها المجتمع.

6- قرار موجه للحكومات الوطنية:

إن الفيزياء تلعب دورا رئيسيا فى فهم العالم الذى نعيش فيه كذلك يضيف الفيزيائيون بشدة إلي التقدم الاقتصادي والثقافي و الرفاهى لأوطانهم.  لذلك يجب أن ينصب الاهتمام الوطني على تزويد المواطنين جميعا بالتثقيف الفيزيائي القوى ودعم التعليم المتقدم والبحوث.  يجب أن تتأكد الحكومات أن للنساء نفس الإمكانات وفرص النجاح كما للرجال فى مجالات التعليم والبحث.  يجب أن تضم النساء إلي مجالس التخطيط الوطني وأن يوفر الدعم المادي الحكومي للهيئات والمعاهد التى تطبق سياسة عدم التفريق بين الجنسين.

7- قرار موجه للجهات المانحة:

إن الجهات التى توفر الدعم المالي للبحث العلمي تلعب دورا فاعلا فى تشجيع نجاح الباحثين الأفراد وكذلك العلم عامة.  وقد بينت الدراسات السابقة شواهد على التفريق الجنسي عند أخذ القرار.  لذلك وللتأكد أن للنساء نفس إمكانية الوصول إلي الدعم المالي للأبحاث كما للرجال, يجب أن يكون التنافس على هذا الدعم واسع الانتشار ومشمولا بالشفافية.  وأن تكون المقاييس المستخدمه في تقد يم الد عم واضحة, وأيضا يجب أن تمثل النساء فى المجالس التى تتخذ القرار.  كذلك يؤخذ فى الاعتبار حدود العمر عند الاختيار وأيضا المدد التى قد تسبب ضررا بالمتقد مين المسئولين عن عائلاتهم.  وعلى الجهات المانحة كذلك أن تحافظ على توفير الإحصاءات – تبعا للجنس – والتي تضم معلومات مثل نسبة ومؤهلات النساء والرجال المتقدمين لهذه المنح والذين حصلوا عليــها.

8- قرار موجه إلي الاتحاد الدولي للفيزياء البحتة والتطبيقية:(IUPAP)
إن ال  (IUPAP) هيئــة دوليـــة للفيزــياء ولهذا فان لها نفوذا مؤكدا على المجتمع الفيزيائــي خلال قراراتها وأنشطتها, لذلك وجب عليها الموافقة على القرارا ت السابقة الموجهة للمجموعات المختلفة وأيضا متابعة فعالياتها للتأكد أن هذه القرارات تؤدى إلى زيادة عد د  وفرص نجاح النساء فى الفيزياء.  وسوف تزداد فعالية المؤتمر إذا قامت ال  (IUPAP)بتوصيل نتائجه إلى الهيئات العلمية الدولية فى المجالات الأخرى.  وعند انتخاب المجلس التنفيذي والأعضاء المفوضين فى ال(IUPAP) يجب أن تشرع الإجراءات لتأكد التضمين الكامل للنساء.  كذلك بخصوص كفيلي المؤتمرات الدولية المهمة يجب أن يكون مقياس هذه الكفالة هو البرهنة أن النساء قد تم ضمهن إلي المجالس الاستشارية  الدولية ومجالس وضع اللوائح.  يجب على ال(IUPAP)  أن تطلب من منظمي المؤتمرات أن يبلغوا عن التوزيع الجنسي للمتحدثين.  كذلك يجب على ال (IUPAP) أن تشجع مجالس الإعلام تضمين النساء بين أعضائها, بل يجب على هذه المجالس أن تدافع عن هذه القرارات فى بلادها.  وعلى ال (IUPAP) أن تداوم على مجموعات العمل بخصوص النساء فى الفيزياء وأن تفوضها فى تأسيس مجلس استشاري دولي باعضاء أكبر عدد ممكن من البلاد.  أخيرا ستكون هذه المجموعة أساس تكوين الشبكة التى ستداوم العمل على نجاح النساء فى الفيزياء.,,,, 

