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Международная Конференция "Женщины в физике", 

Maison центр UNESCO, Париж,

Франция, 7-9 марта 2002


Резолюция конференции

Введение

          Физика играет ключевую роль в понимании мира, в котором мы живем, и физики вносят существенный вклад в благосостояние и экономическое развитие наций. Знание и способности физиков к решению различных задач необходимы во многих профессиях и отраслях промышленности и для общества в целом. Чтобы процветать в сегодняшнем быстро меняющемся технологическом мире, каждая страна должна иметь высоко образованное население, в особенности граждан, занятых в принятии решений, влияющих на благосостояние страны. 

Таким образом знание физики - важная часть общей грамотности для каждого Гражданина страны. Кроме того, совершенствование знания в области физики – задача трудная, но интересная. Ее решению может помочь сочетание различных взаимо--дополняющих методов, применяемых учеными – мужчинами и женщинами – разных стран. В настоящее время женщины могут вносить и вносят вклад в эти поиски и, работая в области физики, способствуют благосостоянию человечества. Но таких женщин немного. Вообще женщины – недостаточно использованный «интеллектуальный резерв» общества. Только тогда, когда женщины реализуют себя полностью как исследователи в лаборатории, как научные лидеры и преподаватели, как политики, они будут чувствовать себя равными партнерами в технологическом обществе.

Решения конференции направлены на то, чтобы увеличить число женщин в основных направлениях физики и на руководящих должностях в физике. Эти решения были единодушно одобрены более чем 300 физиками от 65 стран, принимавших участие в работе первой Международной конференции по Женщинам в Физике, проводившийся в Париже, Франции, 7-9 марта 2002.

Все страны отличаются друг от друга. Участники конференции переведут эти решения на язык своей страны. В переводе, формулировки резолюции будут изменены и направлены конкретным организациям в каждой стране.

1. Решение, адресованное школам и их Правительственным Спонсорам

Девочкам нужно дать такие же возможности и поддержку, как и мальчикам, при изучении физики в школе. Когда родители и преподаватели  поощряют девочек, это усиливает их уверенность в себе и способствует их успехам. Методы и учебники, используемые в обучении физики, должны включать те (методы и учебники), которые оказались интересными девочкам при изучении физики. Как показывают многочисленные исследования, девочки имеют сильное  желание улучшить жизнь людей, и поэтому важно, чтобы они имели возможность видеть пути, с помощью которых физика оказывает положительное воздействие на общество.

2. Рекомендации Университетам

2.1 Студентам

Университеты должны пересмотреть свою политику и методы обучения, чтобы быть уверенными, что студентки имеют те же возможности, что и студенты. Практика, закрепляющая дискриминацию, должна быть прекращена, и должно быть сделано все для закрепления равных возможностей для студентов и студенток. Это может включать такие методики как: введение широкого междисциплинарного подхода в физике; обеспечение гибких критериев при приеме студенток на физические факультеты; привлечение студенток к раннему участию в научных исследованиях, хорошее научное руководство студенческими работами; и ознакомление студентов с тем, какое огромное значение имеет физика для других наук, медицины, в промышленности и как она способствует улучшению качества жизни. Все это будет иметь особенно большое значение для молодых женщин-ученых, которые часто чувствуют себя изолированными в физике.

2.2 Преподавателям и исследователям

Недавние исследования показали, что, даже в руководстве исследовательских институтов с учеными женщинами не обращались также как с их коллегами мужчинами. Это не только очень вредно для женщин в науке, но и в конечном счете будет вредно для науки в целом. Университеты должны пересмотреть свою политику с тем, чтобы обеспечить равенство возможностей для женщин-ученых по сравнению с мужчинами-учеными, особенно важно, чтобы в университетах гарантировалась прозрачность и справедливость в механизмах найма и продвижения по службе. Дополнительные важные элементы для успеха - доступ к анализу финансирования, доступа к приборам и достаточности  времени для исследования.

Наличие семьи не должно препятствовать участию женщин в научной карьере. Для этого должны быть детские учреждения, возможность работать в гибком рабочем графике и возможности работы семейной парой с одновременной двойной карьерой для мужа и жены. Все это будет способствовать успешному профессиональному росту женщин.

Руководство университетами не должно быть только мужским. Женщины должны быть включены в управление университетами и физическими факультетами. Женщины должны иметь возможность формулировать ту политику, которая влияет на их собственные судьбы. 

Для молодых женщин- физиков чрезвычайно важно видеть пример, успешных женщин -физиков, активных в исследовании, преподавании  и руководстве.

3. Рекомендации Научно-исследовательским институтам

Обеспечение политики равных возможностей для женщин-ученых благотворно скажется и на работе научно-исследовательских институтов. Директора институтов должны сделать все, чтобы при найме на работу и продвижении по службе не было дискриминации женщин. 

Карьеру женщин слишком часто останавливает так называемый "стеклянный потолок". (Когда нет формальных преград, но есть невидимые преграды на пути карьеры женщин, которые не преодолеть.).

Директора институтов должны предоставлять работающим семейным женщинам гибкий график и возможности пользоваться детскими учреждениями или другими средствами помощи в воспитании детей. Неоднократные исследования показывают, что такая забота в отношении женщин позволяет им сбалансировать семью и карьеру, наличие семьи не должно препятствовать участию женщин-ученых в научных исследованиях.

4. Рекомендации промышленным лабораториям


Промышленные лаборатории выиграют от политики, которая позволяет женщинам-ученым успешно развивать свою промышленную карьеру. Руководители промышленных предприятий и начальники промышленных лабораторий должны сделать все, чтобы политика, ими проводимая при найме на работу и продвижении по службе давала бы равные возможности для женщин и мужчин. Карьеру женщин слишком часто останавливает так называемый "стеклянный потолок". 

Руководители предприятий должны принимать активное участие в обеспечении работающих семейных женщин гибким графиком и возможностями пользоваться детскими учреждениями или другими средствами помощи в воспитании детей. Неоднократные исследования показывают, что такая забота в отношении женщин позволяет им сбалансировать семью и карьеру, наличие семьи не должно препятствовать успешному участию женщин в научных исследованиях.

5. Рекомендации научным обществам


Научные и профессиональные общественные организации могут и должны играть значительную роль в увеличении числа женщин в физике и их продвижению по службе.. Каждое общество должно иметь комитет или рабочую группу, которая будет ответственным за эти вопросы, и будет давать рекомендации обществу в целом. Минимум, что должны делать такие организации это:  работа с другими организациями, сбор и опубликование (обнародование) статистических данных относительно участия женщин в физике на всех уровнях; распространение информации о карьерах успешных женщин-физиков как образцов для подражания; включение женщин в программные комитеты и как приглашенных докладчиков на конференциях и различных встречах и включение женщин в редколлегии  различных журналов.

6. Рекомендации Правительствам

Физика играет ключевую роль в понимании мира, в котором мы живем, и физики вносят огромный вклад в экономическое и культурное развитие и благосостояние наций. Именно поэтому в интересах каждой нации (государства) обеспечить хорошее обучение физике (на современном уровне) для всех граждан страны и поддерживать современные методы в образовании и научных исследованиях. Правительства должны обеспечить женщинам равные с мужчинами возможности получать образование и осуществлять научные исследования.

Национальные комитеты планирования и контроля  должны включать женщин. Средства из правительственных фондов должны перечисляться только тем организациям и учреждениям, которые проводят политику гендерного равенства.

7. Рекомендации научным фондам

Фонды, предоставляющие финансирование для научных исследований играют важную роль в продвижении как отдельных ученых, так и науки в целом. Последние исследования показали очевидную необъективность, предвзятость в отношении женщин в процессе отбора работ. Поэтому, чтобы гарантировать, что женщины имеют тот же самый доступ к научным фондам, как и мужчины, все конкурсы должны быть прозрачными и результаты опубликованы для широкой общественности; критерии для получения фондов должны быть ясными; и женщины должны быть включены в число экспертов и быть членами комитетов, принимающих решения.

Возрастные границы на предоставление грантов и сама структура грантов должны быть серьезно пересмотрены, чтобы продолжительность грантов не создавала серьезных неудобств для грантодержателей, имеющих семьи. Руководства фондов должны собирать и сделать доступными статистические данные по гендерному составу грантодержателей, включая такую информацию как процентный состав мужчин и женщин среди грантодержателей и их квалификация. 

8. Рекомендации IUPAP

IUPAP – является международной организацией физиков и своей работой в этом качестве оказывает значительное влияние на мировое сообщество физиков своими решениями и работой. IUPAP должен одобрить данную резолюцию, содержащую рекомендации другим организациям, а также проанализировать свои собственные действия с тем, чтобы удостовериться, что они вносят вклад в увеличение числа женщин-физиков и способствуют продвижению их научной карьеры. Поэтому для IUPAP будет полезно, чтобы результаты этой конференции стали доступны другим международным научным организациям. При выборе Исполнительного совета IUPAP и членов комиссий, должны быть установлены процедуры, гарантирующие включение женщин. IUPAP поддерживает важные международные конференции; критерием для такой поддержки должно быть включение женщин в Международные консультативные и программные комитеты. IUPAP должен требовать, чтобы организаторы конференции сообщили о гендерном  распределении среди приглашенных докладчиков. IUPAP должен поощрять все свои национальные комитеты включать женщин в свои члены. Национальные комитеты IUPAP должны также продвигать эту резолюцию в своих странах. IUPAP должен продолжить работу Рабочей группы женщин-физиков и уполномочить ее, создать международный консультативный комитет с членами из как можно большего числа стран. Эта группа составит основу сети, которая сможет продолжить работу по увеличению числа женщин-физиков и продвижению их карьеры в физике.
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