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Súmula: 
Percepção. Memória: estrutura e processos. Representações mentais e significados. Modelos mentais. Arquitetura Cognitiva. Processos de codificação. Implicações da Psicologia cognitiva para o processo de ensino e aprendizagem da Física.
Objetivo: 
Trabalhar subsídios teóricos, a partir de Psicologia Cognitiva contemporânea, para fundamentar pesquisas na área de ensino e aprendizagem da Física.
Avaliação: 
O conceito final será dado em função da participação em discussões e apresentações em aula e de uma monografia de final de curso.
Conteúdo Programático: Primeiras teorias cognitivas. Teorias cognitivas contemporâneas. Representações mentais. Modelos mentais. Teorias de codificação mental. Memória de trabalho. Memória de curto prazo. Memória de longo prazo: estrutura e modelos. Processos de codificação. Abordagens cognitivas à Matemática e às Ciências. Arquitetura cognitiva. Cérebro e cognição. Cérebro e mente. Implicações da Psicologia Cognitiva para o ensino da Física.
Método de Trabalho: As aulas serão de 4h, uma vez por semana. Em cada aula haverá uma ou mais apresentações, de parte do professor ou dos alunos, seguidas de discussões em grande grupo. Tais apresentações serão preparadas a partir de capítulos de livros indicados na bibliografia ou de artigos de pesquisa em ensino de Física fundamentados na Psicologia Cognitiva contemporânea. 
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